



在湖南遇见你

湖南高校公布新生大数据,解锁“新”故事

1:1

湖南工商大学、长沙学院、湖南人文科技学院、湖南农业大学、湖南农业大学的研究生新生,男女比例均接近1:1的完美平衡。

本报综合 临近开学,初入学的新生们,想必有不少疑问:“我会在学校遇到老乡吗?”“有没有和我同一天生日的‘缘分搭子’?”“学校的男女比例怎么样?”……

近日,湘潭大学、湖南农业大学、湖南工商大学等高校陆续公布“新生大数据”,快来看看有没有你的“有缘人”。

年龄最大相差32岁 最小研究生仅18岁

“男女比例”一直是新生关注的焦点,今年湖南高校整体呈现均衡态势。数据显示,湖南工商大学、长沙学院、湖南人文科技学院的本科新生以及湘潭大学、湖南农业大学的研究生新生,男女比例均接近1:1的完美平衡。

不过,部分高校也存在两极分化的现象。湖南财政经济学院今年共有6240名新生,其中男生2078人,女生4162人,男女比例约为1:2;湖南工程学院男生占比70.22%,女生仅29.87%。许多高校各专业之间也存在男女比例相差较大的情况。比如,长沙学院的舞蹈学专业,女生竟占比达92.11%;而机器人工程专业,男生更是高达96.43%。

相比于本科新生,研究生新生们的年龄跨度更大,最小的研究生出生于2007年,仅18岁。此外,湘潭大学研究生新生最年长者出生于1975年,最年轻的出生于2007年,有着32岁的年龄差。

同所学校 最多27人“共享”生日

2007年出生的同学成为今年本科新生主力军。在湖南工程学院新生中,2007年出生的达4170人,最小的同学出生于2009年,年仅16岁。湖南人文科技学院新生中,2007年出生的新生占比超40%,其次是2006年出生的新生,占比约20%。

部分高校还对新生的生日、星座做了统计。湘潭大学的研究生新生和湖南工商大学的本科新生中,天蝎座(10.24-11.22)人数最多,成为当之无愧的“校园王者星座”。此外,今年国庆节,会有10名湘潭大学研究生、12名湖南农业大学研究生与祖国共同庆生。

“我们竟然是同一天生日!”湖南工程学院新生中,在5月25日、6月23日、7月5日、7月11日和8月28日这五天,都会有超20位小伙伴共同过生日。湖南工商大学本科新生中,同一天内,最多有27人迎来生日。他们将会以怎样的方式相遇呢?

人海茫茫 宜找找同名的“有缘人”

人海茫茫,除了“同星座”“撞生日”的有缘人,“同名”的情况也很常见。在湘潭大学、湖南工商大学等高校,“李”“刘”“王”三姓稳居新生姓氏前三的宝座,“张”“陈”两个姓氏也占较大比重。

在湖南工程学院新生中,刘博、彭程、刘瑞、周鑫、刘涛这些名字都有4位同名

同姓的同学;在长沙学院的新生中,名为李欣怡的同学有4位,以高子涵、李嘉豪、李想、李杰为姓名的各有3位同学。

此外,还有许多新生的名字中有着学校的“定制符号”,湘潭大学有18名新生姓名中含“湘”字,这也许是“名”中注定吧。

除了遇见老乡 还能遇见高中校友

从塞北边陲到南岭群山,从东海之滨到西域雪原,除了湖南本省,来自哪个省份的新生最多?湖南工商大学的新生遍布31个省份,除了湖南外,来自广西壮族自治区的新生最多,江西省和河南省紧随其后。在湖南人文科技学院,除湖南外,山西省、江苏省和山东省位居本科新生人数TOP 3。

在湘潭大学的研究生新生中,有些省(市)仅有1人,分别是上海和青海,此外,今

年还有2名来自中国香港的研究生新生。

除了遇见老乡,新生们或许还会遇见自己的高中校友。在长沙学院,永兴县第一中学、耒阳市第一中学、临武县第一中学为省内录取人数最多的三所高中,分别高达32人、31人、30人,省外录取人数最多的三所高中分别为柳州高级中学、郑州尚美中学、柳州市第二中学。湖南财政经济学院中,毕业于郴州市第二中学有60位新生,毕业于永兴县第一中学的有59位。

32

湘潭大学研究生新生最年长者出生于1975年,最年轻的出生于2007年,有着32岁的年龄差。

从农户需求出发 “贷”出全产业链服务体系

“我是2018年开始和邮储银行合作的,第一笔贷款只有15万元。”攸县农民专业合作社联合会会长缪年华回忆道,“到现在,我已经拿到了300万元的授信额度。”

“我们发展如此迅速,说到底,背后还是离不开邮储银行的支持。”缪年华向记者感慨。

凭借多笔授信和贷款资金,缪年华建成了集中育秧中心、农资仓库、烘干中心等现代化农业基础设施,总投资达1500万元,构建起一套覆盖种植、收购、育秧、仓储、加工等环节的社会化产业体系。

“以前农户各自育苗,效率低、出苗率也不稳定。现在我们集中育秧,统一管理,农户反而更省心了。”他说。

而这一变化的背后,有着邮储银行湖南省分行立足地方农业特色,推出一系列针对性强、覆盖面广的金融产品的助力。

从“水稻种植产业贷”到“农机购置贷款”,再到“农副产品批发产业贷”,金融服务精准嵌入农业生产的关键环节,有效打通了产业链的“堵点”和“断点”。

数据显示,截至2025年6月底,邮储银行株洲市分行已累计发放粮食产业贷款4400余笔,金额6.62亿元,其中攸县支行贷款投放占比超过四成,金融“活水”正加速流向乡村产业一线。

“看天吃饭”变“科学收粮”

在株洲市益鑫种植专业合作社,朱建新正在查看新购进的烘干设备。

“以前晒谷,要三天,还得天天看天气。现在只要机器一开,30个小时就能烘干,又标准又省事。”朱建新说。

朱建新是攸县制种回收大户,制种面积约1万亩,年回收制种种子150万到200万公斤。随着业务拓展,他计划购置一整套种子加工设备,总投入高达220万元。

“初选机要15万元,10台烘干机165万元,配套输送带、储粮仓还得几十万元。”他说,“这几年我们和上游的上市公司合作多了,订单多,厂房和设备更新也迫在眉睫。”

“得知我们的资金需求后,邮储银行为我们批了200万元贷款,解决了我们的燃眉之急。”朱建新介绍,有了这批设备,不仅可以大大提升效率,还可以节省大量人工成本。

“比如种一亩地,大概能省200块钱人工成本,要按一百亩算,那就是20000元,设备投入划算得很。而且种子的品质也更稳定,和客户签合同更有底气。”朱建新说。

“我们农户,以前最怕两件事,一个是天不帮忙,一个是钱不够用。现在只要愿意育好秧、种好田,邮储银行就愿意支持,大家干起活来也踏实。”朱建新表示。

下沉一线,协同服务更贴心

记者了解到,攸县当地不少农户通过邮储银行办理了贷款业务。

邮储银行依托邮政网点遍布城乡的独特优势,“邮银协同”与辖内23个乡镇邮政代理网点携手服务粮食产业链。一方面,依托网点推广贷款政策和产品信息;另一方面,打通客户资源共享,实现服务协同、数据共享、资源互通,推动金融服务真正下沉到田间地头。

截至7月末,湖南通过邮政渠道推荐的贷款业务累计近9000笔,金额近32亿元。更重要的是,“协同”不仅体现在推广端,还

延伸到产销两端。“我们客户经理不光是帮助农户办理贷款业务,还会收集农户的销售意愿,再对接收购商。”攸县支行副行长王慧敏介绍,“不少农户卖得快,就是因为提前帮忙沟通好了销路。”

一笔笔贷款,是“贷”出来的金融工具,也是沉下去的服务态度。邮储银行湖南省分行将服务下沉到田间地头,用实实在在的金融供给支撑起农业现代化的底座,也为湖南“藏粮于地”“藏粮于技”提供了源源不断的金融支持。文/通讯员杨伊媛 郝琪琪



邮储银行工作人员向缪年华介绍信贷产品。图由邮储银行提供

金融活水润田畴

邮储银行湖南省分行助力“新农人”绘出现代农业新图景

盛夏的攸县,稻浪翻滚,阳光斜洒在田垄之间,映照出湖南“湘东粮仓”的生动“丰景”。

7月中旬,笔者走进株洲攸县,在一处高标准农田旁,种粮大户抢抓农时,操控植保无人机开展“飞防”作业。无人机低空掠过,细密雾化的药液洒落田间,为丰收增添科技保障。

攸县是国家级杂交水稻种子生产大县,素有“湘东粮仓”之称。近年来,随着农业产业加速转型,农业社会化服务体系逐步成形,如何“种得好、卖得出、赚得到”成为广大新型农业经营主体关注的核心问题。邮储银行湖南省分行正以金融活水为支点,撬动起粮食主产区的现代农业新变局。



攸县莲塘塘镇高标准农田,无人机在进行农药喷洒作业。